



Izjava za javnost Ljubljana, 5. 5. 2023

Mladi za podnebno pravičnost smo se danes **ob podpori 48** okoljevarstvenih in naravovarstvenih organizacij, sindikatov, raziskovalnih institucij in številnih civilnodružbenih gibanj ter iniciativ zbrali pred Ministrstvom za okolje, podnebje in energijo, pristojnim za **posodobitev Nacionalnega energetskega in podnebnega načrta (NEPN)** - najpomembnejšega razvojnega dokumenta v državi.

Pristojnemu ministrstvu smo izročili javno pismo, v katerem **zahtevamo**, da se nas po več letih množičnih protestov in po neprestanem vključevanju v proces priprave NEPN končno tudi upošteva.

Trenutni osnutek posodobitve **NEPN je neambiciozen, s podrejanjem interesom kapitala ohranja obstoječe stanje** in nas vodi v podnebni in biodiverzitetni zlom ter poglobljanje družbenih neenakosti.

Mladi za podnebno pravičnost **smo poglobljen komentar in številne predloge konkretnih ukrepov pripravili že pri pripravi prve različice NEPN leta 2020**. Že takrat smo navedli, da je dokument **povsem neambiciozen in nezadostnostno naslavlja podnebno, biodiverzitetno ter širšo družbeno krizo. Od naših več kot 200 konkretnih predlogov ukrepov ni bil upoštevan praktično noben**.

Tri leta kasneje slika ni nič drugačna, pokazala pa so se znana dejstva: naša država je **ugrabljena s strani gospodarskih in energetskih akterjev**.

Dokument, ki je bil objavljen aprila letos, je **škodljiv zaradi štirih ključnih točk**:

1. **Pot v podnebni zlom**: načrt predvideva znižanje emisij zgolj za 22 % v tem desetletju, medtem ko bi se morale emisije v tem obdobju skladno s Pariškim sporazumom in znanostjo znižati za okoli 65 %.
2. **Ohranjanje škodljivega sistema pri življenju**: čeprav kapitalizem s svojo osredotočenostjo na profit in rast povzroča okoljske in socialne krize po vsem svetu, predstavljeni osnutek NEPN sistem le še utrjuje. Temelji na projekcijah, ki predpostavljajo nadaljnjo brezmejno rast na planetu z omejenimi viri, ter ne uvaja ukrepov, ki bi nas postopno peljali v družbo, prijazno ljudem in naravi.
3. **Pot v zlom ekosistemov in biodiverzitet**: načrt v naravi ne prepozna našega ključnega zaveznika v boju proti podnebni krizi. Še več, direktno zapiše potrebo po uničenju zaščitene območij za pridobivanje energije, čeprav obstaja več kot dovolj primernejših lokacij za te namene. Ob tem predvidi gradnjo novih, velikih hidroelektrarn na zadnjih divjih in zaščiteneh predelih slovenskih rek.
4. **Brezobzirnost do socialnih stisk v družbi**: razen kratkega razdelka o energetski revščini, se dokument ne posveča ukrepom, ki bi preprečili poglobljanje socialnih težav v družbi ter sredstva za prehod našli pri najbogatejših in kapitalu, torej akterjih, ki so za trenutno krizno stanje najbolj odgovorni.

Ti in podobni ukrepi razgaljajo neučinkovito slovensko podnebno politiko, ki jo nova vlada očitno ne vodi nič drugače kot vlade pred njo. **Vodi politiko, ki jo diktirajo zasebni interesi** ter podjetja, ki želijo žrtvovati čim manj dobička. **Ob vsebinski zgrešenosti dokumenta je bila neprimerna tudi zastavitev javnega posvetovanja**.

Zahtevamo, da smo ne le slišani, temveč končno tudi upoštevani.

Zahtevamo ukrepe, ki bodo Slovenijo vodili do ogljične nevtralnosti do leta 2040 na naravi prijazen in socialno pravičen način.

Podrobnejši odziv si lahko preberete na naši spletni strani: mzpp.si/nepn2023.